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АНАЛІЗ ВПЛИВУ ПАНДЕМІЇ НА АВІАЦІЙНУ ГАЛУЗЬ 

 
Значним випробуванням цього року стала пандемія Covid-19. 

Враховуючи високий рівень мобільності населення планети, цей вірус почав 
розповсюджуватися зі значною швидкістю по всім країнам світу, що, 
відповідно, спричинило реакцію керівництв різних держав у вигляді 
закриття кордонів більшості країн. Останнє негативно вплинуло на 
підприємства транспортної галузі, у тому числі авіакомпанії. І хоча, 
особливий попит отримали авіаційні вантажні перевезення товарів 
медичного призначення, для яких кордони залишалися відкритими, 
більшість авіакомпаній, особливо ті, основна діяльність яких пов’язана з 
пасажирськими перевезеннями, опинилися на межі банкрутства. 

За даними Міжнародної організації цивільної авіації (ІCАО) з березня 
2020 року, коли пандемія стала глобальною, вона скоротила ринок 
міжнародних польотів на 85%. Міжнародна асоціація повітряного 
транспорту (IATA) наводить ще більш красномовну цифру: закриті кордони 
та запроваджені у різних країнах карантинні обмеження вплинули на 
виконання 98% пасажирських авіарейсів по усьому світу [1].  

Статистика за останній рік чітко підтверджує негативні тенденції в 
обсязі перевезення пасажирів авіаційним транспортом, так наприклад, у 
2010 році кількість пасажирів за рік становила 2695 млн.ос., у 2019 – 4543 
млн.ос, а у 2020 – лише 2246 млн.ос. (рис.1). 

 
Рис. 1. Динаміка обсягу перевезень пасажирів авіатранспортом у 2010-2020рр.  

Джерело: побудовано на основі даних [2] 
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Також негативні зміни підтверджує й українська статистика наведена 
Державною авіаційною службою України (табл.1), де чітко відслідковується 
тенденція значного зменшення обсягу перевезення пасажирів та вантажів, а 
також виконаних пасажиро-кілометрів. Треба відмітити, що кількість 
перевезених вантажів зменшилась лише на 10%, в той час як виконаних 
тонно-кілометрів взагалі на 2%, що свідчить про значні обсяги доставки 
медичних препаратів в розпал епідемії, при цьому доставка здійснювалася 
на великі відстані, а саме з Китаю в Україну. 

 
Таблиця 1 

Статистичні дані діяльності авіакомпаній  
за 9 місяців 2019 та 2020 рр. 

Показник 

Всього у  т. ч.  міжнародні 

9 міс. 
2019р. 

9 міс. 
2020р. 

% 
2020/ 
2019 

9 міс. 
2019р. 

9 міс. 
2020р. 

% 
2020/ 
2019 

Перевезено пасажирів, 
тис. осіб 10664,5 3770,8 35,4 9781,0 3380,6 34,6 

Виконані пасажиро-
кілометри, млрд. пас. 
км 

23,2 7,9 34,1 22,8 7,7 33,8 

Перевезено вантажів та 
пошти, тис. тон 68,4 62,0 90,6 68,1 61,8 90,7 

Виконані тонно-
кілометри 
(вантажі+пошта), млн. 
ткм 

222,8 217,6 97,7 222,6 217,5 97,7 

Виконано комерційних 
рейсів, тисяч 79,7 34,2 42,9 67,0 27,2 40,6 

Джерело: [3] 
Хоча з моменту розповсюдження короновірусної хвороби попит на 

авіаційні вантажні перевезення виріс, світова статистика свідчить про 
загальне зменшення обсягів перевезених вантажів за період пандемії в 
порівнянні з попереднім роком (рис. 3). 

 
Рис. 3 – Обсяги вантажообороту авіатранспорту, млн.т 

Джерело: побудовано на основі даних [4] 



 

 173 

 
Загалом очікується, що в порівнянні з 2019 роком, хоча загальний обсяг 

перевезених вантажів знизиться на 10,3 млн. тон до 51 млн. тон, але 
очікується, що гостра нестача вантажних потужностей через відсутність 
достатніх ємностей для вантажів, що забезпечували раніше пасажирські 
літаки, збільшяться ставки приблизно на 30 відсотків протягом цього року.  

На рис. 4 представлені дослідження провідної компанії з питань 
вартості міжнародних вантажних перевезень TAC Index щодо вже 
існуючого зростання тарифних ставок на вантажні перевезення за 
маршрутами: Франкфурт-Північна Америка; Гонконг-Європа; Гонконг-
Північна Америка.  

 

 
Рис. 4. Зміна тарифних ставок (зріз за жовтень 2014-2020 років) 

Джерело: побудовано на основі даних [5] 
 

Загалом, згідно до прогнозу ІАТА виручка від вантажних перевезень 
досягне майже рекордних 110,8 млрд доларів в 2020 році (в порівнянні з 
102,4 млрд доларів в 2019 році) за рахунок такого підвищення 
авіавантажних тарифів [6]. 

Ще в квітні 2020 року ІАТА надала свої рекомендації урядам країн 
щодо підтримки авіакомпаній у вигляді:  

- прямої фінансової підтримки пасажирських і вантажних 
перевізників для компенсації скорочення доходів і ліквідності, пов'язаних з 
обмеженнями на поїздки, введеними в результаті COVID-19; 

- надання позик, гарантій по позиках і підтримку ринку 
корпоративних облігацій урядами або центральними банками. Ринок 
корпоративних облігацій є життєво важливим джерелом фінансування для 
авіакомпаній, але право корпоративних облігацій на підтримку 
центрального банку має бути розширено і гарантовано урядами, щоб 
забезпечити доступ для більш широкого кола компаній; 

- надання податкових пільг: знижки на податки на заробітну плату, 
сплачені до теперішнього часу в 2020 році, і / або продовження термінів 
оплати на решту 2020 року, а також тимчасова відмова від податків на 
квитки та інші державні збори. 
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І дійсно у більшості країн авіакомпанії отримали підтримку держави у 
вигляді грошової допомоги. Наприклад, Нідерланди та Франція разом 
вирішили виділити близько 11 млрд євро на підтримку авіакомпанії Air 
France – KLM. У Німеччині обговорюється пакет підтримки компанії 
Lufthansa і, як один з варіантів, входження держави партнером в компанію. 
SAS (Scandinavian Airlines) отримають 500 млн євро від Швеції, 137 млн 
євро від Данії і деяку частину коштів надасть Норвегія. Ці гроші в 
основному йдуть на довгострокове кредитування під практично нульовий 
відсоток. Деякі країни, як от Італія, вирішили націоналізували 
авіаперевізника [7].  

У той самий час більшість авіакомпаній намагаються вирішити 
питання щодо зменшення своїх видатків через замороження інвестиції і 
скорочення маршрутної мережі, а також вдаються до непопулярних заходів: 
зменшують штат та урізають заробітні плати.  

Що стосується України: уряд пропонує допомогу у вигляді 
відтермінування кредитних платежів, їх реструктуризації, надання 
пільгових умов кредитування, зменшення акцизу на авіапаливо, а також 
надання пільгового періоду на виплату ЄСВ та часткове покриття 
лізингових платежів [7]. 

Однак українські авіакомпанії та аеропорти все одно змушені 
вдаватися до непопулярних заходів зі скорочення персоналу та зменшення 
заробітних плат, а також благати уряд про фінансову підтримку, яку той не 
в змозі надати в зв’язку з критичним економічним станом в Україні. 

Підсумовуючи, зазначимо, що криза Covid-19 призвела до значних 
порушень в діяльності авіаційних перевізників. Основні проблеми, із якими 
вони зіткнулись є: 

- відміна пасажирських рейсів по всьому світу; 
- повне закриття авіасполучень із окремими країнами. 
У той самий час за рахунок понаднормового попиту на 

вантажоперевезення авіакомпанії ініціювали підвищення тарифів на 
доставку вантажу. 

В той самий час, пандемія Covid-19 підштовхнула до боротьби за 
авіаклієнтів і змусила авіаперевізників стати ще більш гнучкішими в 
політиці продажу: одним з таких варіантів є дозвіл щодо перебронювання 
місця на безкоштовній основі на іншу дату або надання ваучерів та знижок, 
а деякі авіалінії дають можливість перенести політ навіть на 2022 рік, 
наприклад, WizzAir, British Airways, Turkish Airlines, easyJet, Ryanair, TUI 
Airways і Virgin Atlantic [8]. 

Загалом, фінансові прогнози IATA для світової авіатранспортної галузі 
не втішні та свідчать, що: 

- авіакомпанії втратять 84,3 мільярда доларів в 2020 році при маржі 
чистого прибутку -20,1 відсотка; 

- виручка впаде на 50 відсотків до 419 мільярдів доларів з 838 
мільярдів доларів в 2019 році. 
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Так, в останньому звіті IATA зазначила, що різке відновлення ситуації 
за V-подібним типом не передбачається. Максимум, на який можуть 
розраховувати представники авіаційної галузі – поступове U-подібне 
відновлення, яке почнеться із внутрішніх перевезень і лише потім 
міжнародних. На рис. 5 представлений прогноз зміни фінансових 
показників для пасажирських авіаційних перевезень. 

 
 

 
Рис. 5 – Прогноз зміни фінансових показників у пасажирських 

перевезеннях в 2020-2019 рр. 
Джерело: побудовано на основі даних [9] 

 
Однак, вже у 2021 році підприємства авіаційної галузі почнуть потрохи 

виходити з короновірусного піке і збитки мають бути скорочені до 15,8 
мільярда доларів, в той час як виручка має зрости до 598 мільярдів доларів. 
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СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ В АВІАЦІЇ І ІННОВАЦІЙНІ  

ШЛЯХИ ЇХ РІШЕННЯ 
Інновації в галузі повітряних перевезень стосуються виробництва, 

надання грошових послуг при організації авіатранспортної інфраструктури, 
впровадження нових типів літаків, відповідальності за відповідальність 
міжнародних служб у вітчизняних та іноземних авіакомпаніях, реалізації 
проектів через впровадження переглянутих інформаційних технологій та 
управління бізнесом за допомогою інвестицій фінансових та приватних 
компаній з урахуванням взаємодії з державними органами. 

Після проголошення незалежності України рівень розвитку авіаційної 
галузі в нашій країні почав попередньо зростати. Протягом 1992-1993 рр. 
Було введено державний орган України, встановлено повітряні сполучення 
між різними країнами світу та проголошеним Кодексом України. 

Через несприятливі умови для функціонування авіаційної галузі в 
Україні, підвищення рівня конкуренції, збільшення споживчих потреб у 
послугах, що надаються однією з основних можливостей забезпечення 
конкурентоспроможності вітчизняних авіакомпаній, підвищення якості 
покращення виробничих та організаційних процесів є активною інновацією 

Слід зазначити, що на даний час розроблена та існує державна цільова 
програма науково-технічного розвитку авіаційної промисловості України на 
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